Metody komputerowe w réwnaniach rézniczkowych — laboratorium

Laboratorium +#2:
Uklady réwnan rézniczkowych

Nalezy w kazdym zadaniu wykona¢ jedynie podpunkt zgodny z numerem na liscie obecnosci

na zajeciach (osoby nieobecne proszone sa o kontakt mailowy w celu ustalenia numeru).

Lo 20| 3 | 4 | 5 | 6 | 7| 8 | 9 |10 |11 |12
2l (@) | (b) | (¢) | (d) | (&) | (b) | (¢) | (d) | (&) | (b) | (¢) | (d)
2.0 () | (&) | @) | (¢ | (&) | (b) | () | ()| () | (d | (&) | (B
23. |1 (a) | (b) | (¢) | (d) | (b) | (&) | (d) | (¢) | (d) | (¢) | (B) | (a)
zd | () | (&) | @) | (9 | (d) ] () | ()| () | (] (] @ |®

Sprawozdanie nalezy napisa¢ w formie sformatowanego notatnika w Mathematice.

Za kazde zadanie mozna otrzymac¢ maksymalnie 1 punkt, za odpowiednie sformatowanie
notatnika mozna otrzyma¢ maksymalnie 2 punkty.

Termin oddania: 24 pazdziernika, godz. 9:59.

Przydatne funkcje: DSolve, NDSolve, StreamPlot, Eigensystem, MatrixExp (i inne).

Zadanie 1. Zapisz podane réwnanie rézniczkowe jako uklad réwnan pierwszego rzedu.
Nastepnie rozwiaz otrzymany uktad i narysuj wykresy (uzywajac funkcji Plot, a na osobnym
rysunku zamies¢ wykres parametryczny — funkcja ParametricPlot — na tle portretu fazowego

— funkcja StreamPlot).

(a) 2" +2'+8x=—-1, z(0)=1,2'(0) =0;
(b) 2" 422" +7x =1, x(0)=1, 2/(0) = 0;
(c) 2" +a' 4+ 9z =8, z(0) =1, 2/(0) = 0;
(d) 2" 4+32"+7x=3, z(0)=1,2'(0)=0
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Zadanie 2. Znajdz punkty réwnowagi podanego ukladu réwnan rozniczkowych (rozwiaz
odpowiedni uktad réwnan — funkcja Solve). Nastepnie dla dwoch punktow rownowagi (znaj-
dujacych sie na osiach uktadu wspotrzednych) dobierz nietrywialny warunek poczatkowy tak,
by rozwiazanie uktadu réwnan rézniczkowych (przy danych warunkach) zbiegalo do tych
punktow (wykorzystaj funkcje NDSolve). Nanie§ wykresy uzyskanych rozwiazan na portret
fazowy uktadu.

(@) o =3z —2* —xy, Y =4dy—y?— day;

(b) o' =4z — 2% — dxy, o =3y —y* — xy;
(c) o' =2z —2® —3zy, ' =3y—y>— 2xy;

) =2 —2® — 2y, Y = 4y — y* — day;

Zadanie 3. Znajdz macierz fundamentalna podanego uktadu réwnan rézniczkowych, a na-
stepnie (uzywajac tej macierzy i rozwiazujac odpowiedni uklad réwnan) znajdz rozwiazania
zagadnienia poczatkowego dla podanych warunkéw poczatkowych. (Mozesz sprawdzié¢ czy
wynik jest poprawny, np. uzywajac funkcji DSolve.)

(a) 2/ =-3x+3y, ¢y =-20+2y, z(0)=1, y(0)=-1;

(b) 2/ = x — by, y = 4y, x(0) =0, y(0) = -1,
(C) CL’/ - 31‘7 y/ = —3r — 4y7 CL’(O) = 27 y(O) = 17
(d) o’ = —=bx —3y, y =2x+ 2y, z(0) = -2, y(0)=0.

Zadanie 4. Dla podanej macierzy A znajdz macierz e!. Poréwnaj nastepnie otrzymany

wynik z przyblizeniem uzyskanym przez wysumowanie kilku (-nastu?) pierwszych wyrazow

A

rozwiniecia e w szereg Taylora (np. umieszczajac funkcje znajdujace si¢ w poszczegdlnych

komorkach macierzy na wykresach).
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